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➢ L’expression 𝑽(𝒙) = 𝟔𝒙𝟑 − 𝟏𝟏𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟐 est appelé polynôme 

de degré 3  

➢ Les nombres 6 ; -11 ; -1 et 2 sont  les coefficients de polynôme  

Définitions : 

Soient 𝒙 ∈ ℝ 𝒆𝒕 𝒏 ∈ ℕ 𝒆𝒕 𝒂𝟎; 𝒂𝟏; 𝒂𝟐; … ; 𝒂𝒏−𝟏; 𝒂𝒏 des nombres réels    

Un polynôme ou fonction polynôme est une expression de la 

forme : 𝑷(𝒙) = 𝒂𝒏𝒙𝒏 + 𝒂𝒏−𝟏𝒙𝒏−𝟏 + ⋯ + 𝒂𝟐𝒙𝟐 + 𝒂𝟏𝒙 + 𝒂𝟎 

• Les 𝒂𝟎; 𝒂𝟏; 𝒂𝟐; … ; 𝒂𝒏−𝟏; 𝒂𝒏 sont appelé les coefficients de 
polynôme   

• Le polynôme P est nul si tous ses tous ses coefficients sont nuls  
• Si 𝒂𝒏 ≠ 𝟎 alors l’entier n est le degré de P , on écrit  𝒅𝝄𝑷 = 𝒏 
• Le polynôme nul n’a pas de degré 
Cas particulier : 

𝑷(𝒙) = 𝒂𝒙  ;  (𝒂 ≠ 𝟎)  ce polynôme est appelé  monôme de 1ère 

degré 

𝑷(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐;  (𝒂 ≠ 𝟎)  ce polynôme est appelé  monôme de 2ème 

degré 

𝑷(𝒙) = 𝒂𝒙 + 𝒃;   (𝒂 ≠ 𝟎)  ce polynôme est appelé  binôme de 1ère 

degré 

𝑷(𝒙) = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 ;   (𝒂 ≠ 𝟎)  ce polynôme est appelé  trinôme 

de 1ère degré 

2) Egalité de deux polynômes 

Activité : 

Soient P et Q deux polynômes tels que : 

 𝑷(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟑 et  𝑸(𝒙) = 𝒂𝒙𝟑 + (𝒃 − 𝟏)𝒙𝟐 + 𝟑𝒄𝒙 + 𝒅 

Déterminer a et b et c et d tel que  𝑷(𝒙) = 𝑸(𝒙) 

Propriété : 

Soient P et Q deux polynômes tels que : 

 𝑷(𝒙) = 𝒂𝒏𝒙𝒏 + 𝒂𝒏−𝟏𝒙𝒏−𝟏 + ⋯ + 𝒂𝟐𝒙𝟐 + 𝒂𝟏𝒙 + 𝒂𝟎 et  

 𝑸(𝒙) = 𝒃𝒎𝒙𝒎 + 𝒃𝒎−𝟏𝒙𝒎−𝟏 + ⋯ + 𝒃𝟐𝒙𝟐 + 𝒃𝟏𝒙 + 𝒃𝟎  ;  Alors : 

𝑷(𝒙) = 𝑸(𝒙) ssi 𝒅𝝄𝑸 = 𝒅𝝄𝑷 et  𝒂𝒏 = 𝒃𝒎 ; 𝒂𝒏−𝟏 = 𝒃𝒎−𝟏 … … ; 𝒂𝟎 = 𝒃𝟎 

I) Approche sur les polynômes -égalité de deux polynômes 

1) Définitions  

Activité : 

 

 

 
Vocabulaire : 

➢ L’expression 𝑺(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟐 

est appelé polynôme de degré 2 

➢ Nombres 2 ; -1 et -2 sont appelé 

les coefficients de polynôme 
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2) Division d’un polynôme par x-a 

Activité : 

Soit P polynôme tels que :  𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟓 

1) Calculer P(2) puis vérifier que : 𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝟐)(𝒙 + 𝟐) + 𝑷(𝟐) 

Le polynôme x+2 est appelé le quotient de la division euclidienne 

de 𝒙𝟐 − 𝟓  par x-2 

 

Le réel −𝟏 = 𝑷(𝟐)  est appelé le reste de la division euclidienne de 

𝒙𝟐 − 𝟓  par x-2 

 

2) Déterminer les réels a et b et c tel que : 
𝒙𝟐−𝟓

𝑿−𝟐
= 𝒂𝒙 + 𝒃 +

𝒄

𝒙−𝟐
 

Définition et propriété 

Soit P(x) un polynôme de degré n (𝒏 ∈ ℕ)  et 𝒂 ∈ ℝ 

Le polynôme P(x) s’écrit de la forme 𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝒂)𝑸(𝒙) + 𝑷(𝒂) 

• Le polynôme Q(x) est appelé le quotient de la division 

euclidienne de 𝑷(𝒙)  par x-a 

• Le réel 𝑷(𝒂)  est appelé le reste de la division euclidienne de 

𝑷(𝒙)  par x-a 

Cas particulier 

Si P(a)=0 on obtient 𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝒂)𝑸(𝒙) 

Dans ce cas on dit  

• Le polynôme P(x) est divisible par x-a 

• Le polynôme P(x) est factorisé par x-a 

 

3) Somme et produit de deux polynômes 

Activité : 

1) Calculer   𝑷(𝒙) + 𝑸(𝒙) pour chaque cas  

𝑷(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟓  𝒆𝒕  𝑸(𝒙) = 𝟓𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐 

𝑷(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟓  𝒆𝒕  𝑸(𝒙) = −𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐 

2) Calculer   𝑷(𝒙) × 𝑸(𝒙) pour chaque cas  

𝑷(𝒙) = 𝟑𝒙 + 𝟓  𝒆𝒕  𝑸(𝒙) = 𝟑𝒙 − 𝟐 

𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟓  𝒆𝒕  𝑸(𝒙) = −𝒙 + 𝟑 

Propriété : 

• La somme de deux polynômes 𝑷(𝒙) 𝒆𝒕  𝑸(𝒙)  et un polynôme 
noté par 𝑷 + 𝑸 tel que  

 (𝑷 + 𝑸)(𝒙) = 𝑷(𝒙) + 𝑸(𝒙) et   𝒅𝝄(𝑷 + 𝑸) ≤ 𝒔𝒖𝒑(𝒅𝝄𝑷; 𝒅𝝄𝑸) 

• Le produit de deux polynômes 𝑷(𝒙) 𝒆𝒕  𝑸(𝒙)  et un polynôme 
noté par 𝑷 × 𝑸 tel que  

(𝑷 × 𝑸)(𝒙) = 𝑷(𝒙) × 𝑸(𝒙) et   𝒅𝝄(𝑷 × 𝑸) = 𝒅𝝄𝑷 + 𝒅𝝄𝑸 

 

II) Racine d’un polynôme -division d’un polynôme par x-a 

1) Racine d’un polynôme 

 

Activité : 

1) Soit P polynôme tels que :  𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟑 

Calculer P(1) puis déterminer a et b tel que :  

𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝟏)(𝒂𝒙 + 𝒃) 

On a P(1)=0 donc on dit que 1 est racine du polynôme P  

2) Soit Q polynôme tels que :  𝑸(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟓𝒙 + 𝟐 

Calculer Q(2) puis déterminer a et b tel que :  

𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝟐)(𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒄 + 𝒄) 

Définition : (𝒂 ∈ ℝ) 

On dit que a est un racine (ou zéro) d’un polynôme P(x) si et 

seulement si  P(a)=0 
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Exemple 2 : Factorisation par a division euclidienne 

Soit P polynôme tels que :  𝑷(𝒙) = 𝐱𝟑 + 𝐱 + 𝟒 

Déterminer Q(x) tel que  𝑷(𝒙) = (𝒙 + 𝟏)𝑸(𝒙) + 𝑷(−𝟏) 

𝒙𝟑 + 𝒙 + 𝟒                            𝒙 + 𝟏 

𝒙𝟑 + 𝒙𝟐                                  𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟐 

𝟎 − 𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟒                                  

        −𝒙𝟐 − 𝒙                                  

           𝟎 + 𝟐𝒙 + 𝟒                                 

                  𝟐𝒙 + 𝟐                                 

                     𝟎 + 𝟐                        

 

 

Donc :  

𝒙𝟑 + 𝒙 + 𝟒 = (𝒙 + 𝟏)(𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟐) + 𝟐 

Donc   𝑸(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟐  et  𝑷(−𝟏) = 𝟐 

2ème méthode : Factorisation par algorithme de HORNER : 

 

Soit P polynôme tels que :  𝑷(𝒙) = 𝟐𝐱𝟑 + 𝐱𝟐 − 𝟑 

Déterminer Q(x) tel que  𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝟏)𝑸(𝒙) + 𝑷(𝟏) 

 

𝐱𝟑                              𝐱𝟐                          𝐱                           𝟏  

𝟐                              𝟏                          𝟎                          − 𝟑         1 

                              𝟐                          𝟑                           𝟑 reste=0 

 

𝑶𝒏 𝒐𝒃𝒕𝒊𝒆𝒏𝒕 ∶  𝟐𝐱𝟑 + 𝐱𝟐 − 𝟑 = (𝐱 − 𝟏)(𝟐𝐱𝟐 + 𝟑𝐱 + 𝟑) 

 

Exercice  

1) Montrer que 5 est racine du polynôme    𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟓 

2) Factorisé  𝑷(𝒙) 

Correction 

1) Montrer que 5 est racine du polynôme    𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟓 

𝑷(𝟓) = 𝟓𝟐 − 𝟔 × 𝟓 + 𝟓 = 𝟎 

Donc 5 est racine du polynôme    𝑷(𝒙) 

2) Factorisé  𝑷(𝒙) 

On a  𝑷(𝟓) = 𝟎  donc  𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝟓)(𝒂𝒙 + 𝒃) 

Donc  𝑷(𝒙) = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 − 𝟓𝒂𝒙 − 𝟓𝒃 = 𝒂𝒙𝟐 + (𝒃 − 𝟓𝒂)𝒙 − 𝟓𝒃 

Donc 𝒂 = 𝟏 𝒆𝒕   𝒃 − 𝟓𝒂 = −𝟔 et −𝟓𝒃 = 𝟓 

Donc 𝒂 = 𝟏 𝒆𝒕   𝒃 = −𝟏 

Donc  𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝟓)(𝒙 − 𝟏) 

 

3) Méthode pour déterminer le quotient Q(x) et le reste P(a) 

 

Soit P polynôme tels que :  𝑷(𝒙) = 𝟐𝐱𝟑 + 𝐱𝟐 − 𝟑 

Déterminer Q(x) tel que  𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝟏)𝑸(𝒙) + 𝑷(𝟏) 

1ère méthode : Factorisation par a division euclidienne  

     𝟐𝐱𝟑 + 𝐱𝟐 − 𝟑                               𝒙 − 𝟏   

−  𝟐𝐱𝟑 + 𝟐𝐱𝟐                                 𝟐𝐱𝟐 + 𝟑𝐱 + 𝟑                  

        𝟎 + 𝟑𝐱𝟐 − 𝟑                                                              

             −𝟑𝐱𝟐 + 𝟑𝐱                                                                        

                  𝟎 + 𝟑𝒙 − 𝟑                                                                    

                      − 𝟑𝒙 + 𝟑                                                  

                           𝟎 + 𝟎                                                  

 

 

𝑶𝒏 𝒐𝒃𝒕𝒊𝒆𝒏𝒕 ∶  𝟐𝐱𝟑 + 𝐱𝟐 − 𝟑 = (𝐱 − 𝟏)(𝟐𝐱𝟐 + 𝟑𝐱 + 𝟑) 


